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“สองมาตรการใหม่ คน กทม. จะเอาไง” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลกำรส ำรวจ 
ของประชำชน เร่ือง “สองมาตรการใหม่ คน กทม. จะเอาไง” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 27-29 พฤศจิกำยน 2567  
จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปีขึ้นไป ในพื้นท่ีกรุงเทพมหำนคร กระจำยระดบักำรศึกษำ อำชีพ และรำยได ้รวมจ ำนวน
ทั้ งส้ิน 1,310 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับควำมคิดเห็นของคนกรุงเทพมหำนคร หำกมีกำรใช้มำตรกำรจัดเก็บ
ค่ำธรรมเนียมกำรเก็บขยะและค่ำธรรมเนียมรถติดในพื้นท่ีกรุงเทพมหำนคร กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใช้
ควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำงแบบหลำย
ขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมควำมคิดเห็นของคนกรุงเทพมหำนครเก่ียวกับค่ำธรรมเนียมกำรเก็บขยะในอัตรำ  
ท่ีแตกต่ำงกนั ตำมพฤติกรรมกำรคดัแยกขยะ พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 50.31 ระบุว่ำ เห็นดว้ยมำก รองลงมำ ร้อยละ 
23.66 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งเห็นดว้ย ร้อยละ 15.73 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ยเลย และร้อยละ 10.30 ระบุวำ่ ไม่ค่อยเห็นดว้ย 

ด้ำนกำรรับรู้ของคนกรุงเทพมหำนครต่อกำรลงทะเบียนเข้ำร่วมโครงกำรคัดแยกขยะพร้อมส่งภำพ
ประกอบกำรคดัแยกขยะ เพื่อจ่ำยค่ำธรรมเนียมกำรเก็บขยะต่อเดือนในอตัรำ 20 บำท พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 80.76 
ระบุวำ่ ไม่ทรำบเลย รองลงมำ ร้อยละ 13.21 ระบุวำ่ พอทรำบอยูบ่ำ้ง และร้อยละ 6.03 ระบุวำ่ ทรำบดี 

ส ำหรับควำมคิดเห็นเก่ียวกบักำรให้ควำมร่วมมือของคนกรุงเทพมหำนครในกำรเขำ้ร่วมโครงกำรคดัแยกขยะ  
พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 44.81 ระบุว่ำ ไม่ค่อยให้ควำมร่วมมือ รองลงมำ ร้อยละ 28.93 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งให้ควำมร่วมมือ  
ร้อยละ 15.65 ระบุว่ำ ไม่ให้ควำมร่วมมือเลย ร้อยละ 9.69 ระบุว่ำ ให้ควำมร่วมมือมำก และร้อยละ 0.92 ระบุว่ำ  
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

ด้ำนควำมคิดเห็นของคนกรุงเทพมหำนครต่อกำรจดัเก็บค่ำธรรมเนียมรถติดเฉพำะรถเก๋ง เพื่อแก้ปัญหำ
กำรจรำจรและเพื่ออุดหนุนกองทุนซ้ือคืนรถไฟฟ้ำ พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 49.92 ระบุว่ำ ไม่เห็นดว้ยเลย รองลงมำ  
ร้อยละ 18.24 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเห็นดว้ย ร้อยละ 17.10 ระบุว่ำ เห็นดว้ยมำก ร้อยละ 13.98 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเห็นด้วย  
และร้อยละ 0.76 ระบุวำ่ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

ท้ำยท่ีสุดเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นเก่ียวกับกำรประสบควำมส ำเร็จในกำรจัดเก็บค่ำธรรมเนียมรถติดใน
กรุงเทพมหำนครตำมแนวคิดของกระทรวงคมนำคม พบวำ่ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 55.50 ระบุวำ่ ไม่ประสบควำมส ำเร็จเลย 
รองลงมำ ร้อยละ 28.47 ระบุวำ่ ไม่ค่อยประสบควำมส ำเร็จร้อยละ 12.29 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งประสบควำมส ำเร็จ ร้อยละ 
2.44 ระบุวำ่ ประสบควำมส ำเร็จมำก และร้อยละ 1.30 ระบุวำ่ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ  

วันอาทิตย์ท่ี 15 ธันวาคม พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th  

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งทั้งหมดมีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพมหำนคร ตวัอยำ่ง ร้อยละ 
45.73 เป็นเพศชำย และร้อยละ 54.27 เป็นเพศหญิง ตวัอย่ำง ร้อยละ 10.92 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.25 อำยุ 26-35 ปี 
ร้อยละ 18.47 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 25.96 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 27.40 อำยุ 60 ปีขึ้นไป ตวัอย่ำง ร้อยละ 94.58  
นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 4.66 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.76 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  
 ตวัอยำ่ง ร้อยละ 43.82 สถำนภำพโสด ร้อยละ 53.36 สมรส และร้อยละ 2.82 หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ตวัอย่ำง  
ร้อยละ 0.53 ไม่ได้รับกำรศึกษำ ร้อยละ 9.85 จบกำรศึกษำประถมศึกษำ ร้อยละ 28.40 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำ 
หรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 6.64 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 43.13 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 
และร้อยละ 11.45 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรี 

ตัวอย่ำง ร้อยละ 5.96 ประกอบอำชีพข้ำรำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ  29.01 ประกอบอำชีพ
พนักงำนเอกชน ร้อยละ 26.56 ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 8.17 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทัว่ไป/ 
ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 25.19 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และร้อยละ 5.11 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 25.19 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 0.38 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บำท ร้อยละ 3.89  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001-10,000 บำท ร้อยละ 25.88 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บำท ร้อยละ 15.11  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 7.25 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 4.90  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บำท ร้อยละ 2.75 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 50,001-60,000 บำท ร้อยละ 0.53  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 60,001-70,000 บำท ร้อยละ 0.46 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 70,001-80,000 บำท ร้อยละ 2.06  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 80,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 11.60 ไม่ระบุรำยได ้

1. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการท่ี กรุงเทพมหานคร จะเก็บค่าธรรมเนียมการเก็บขยะต่อเดือน 60 บาท ส าหรับบ้าน 
    ท่ีไม่คัดแยกขยะ และ 20 บาท ส าหรับบ้านท่ีมีการคัดแยกขยะ 

ความคิดเห็นของคนกรุงเทพมหานครเกีย่วกบัค่าธรรมเนียมการเกบ็ขยะ 
ในอตัราที่แตกต่างกนั ตามพฤติกรรมการคัดแยกขยะ 

ร้อยละ 

เห็นดว้ยมำก 50.31 
ค่อนขำ้งเห็นดว้ย 23.66 
ไม่เห็นดว้ยเลย 15.73 
ไม่ค่อยเห็นดว้ย 10.30 

รวม 100.00 
 

2. ท่านทราบหรือไม่ว่า ท่านต้องลงทะเบียนเข้าโครงการคัดแยกขยะ พร้อมแนบภาพประกอบการคัดแยกขยะ  
    หากต้องการท่ีจะจ่ายค่าธรรมเนียมการเกบ็ขยะต่อเดือน 20 บาท 

การรับรู้ของคนกรุงเทพมหานครต่อการลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการคัดแยกขยะ  
พร้อมส่งภาพประกอบการคัดแยกขยะ เพ่ือจ่ายค่าธรรมเนียมการเกบ็ขยะต่อเดือนในอตัรา 20 บาท 

ร้อยละ 

ไม่ทรำบเลย 80.76 
พอทรำบอยูบ่ำ้ง 13.21 
ทรำบดี 6.03 

รวม 100.00 
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3. ท่านคิดว่าชาวกรุงเทพส่วนใหญ่จะให้ความร่วมมือแค่ไหน ในการเข้าร่วมโครงการคัดแยกขยะประเภทต่าง ๆ  
    ของกรุงเทพมหานคร 

การให้ความร่วมมือของคนกรุงเทพมหานครในการเข้าร่วมโครงการคัดแยกขยะ ร้อยละ 
ไม่ค่อยใหค้วำมร่วมมือ 44.81 
ค่อนขำ้งใหค้วำมร่วมมือ 28.93 
ไม่ใหค้วำมร่วมมือเลย 15.65 
ใหค้วำมร่วมมือมำก 9.69 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.92 

รวม 100.00 
 
4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบั แนวคิดของกระทรวงคมนาคมในการจัดเกบ็ค่าธรรมเนียมรถติดเฉพาะรถเก๋งในถนนสายหลัก 
    บางสายในกรุงเทพ เพ่ือแก้ไขปัญหาการจราจรและเพ่ืออุดหนุนกองทุนซ้ือคืนรถไฟฟ้า 

ความคิดเห็นของคนกรุงเทพมหานคร 
ต่อการจัดเกบ็ค่าธรรมเนียมรถติด 

เฉพาะรถเก๋ง เพ่ือแก้ปัญหาการจราจร
และเพ่ืออุดหนุนกองทุนซ้ือคืนรถไฟฟ้า 

พฤติกรรมการใช้รถเก๋งส่วนบุคคลของคนกรุงเทพมหานคร  
ใช้เป็นประจ า ใช้เป็นบางคร้ัง ไม่ใช้เลย ไม่มีรถเก๋ง

ส่วนบุคคล 
ร้อยละ 

ไม่เห็นดว้ยเลย 53.35 44.88 46.67 50.63 49.92 
ไม่ค่อยเห็นดว้ย 16.38 24.38 16.67 13.29 18.24 
เห็นดว้ยมำก 17.47 15.51 20.00 16.46 17.10 
ค่อนขำ้งเห็นดว้ย 12.49 14.96 16.00 15.82 13.98 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.31 0.27 0.66 3.80 0.76 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
 
5. ท่านคิดว่าแนวคิดของกระทรวงคมนาคมในการจัดเก็บค่าธรรมเนียมรถติดในกรุงเทพ จะประสบความส าเร็จแค่ไหน 

การประสบความส าเร็จในการจัดเกบ็ค่าธรรมเนียมรถติดในกรุงเทพมหานคร 
ตามแนวคิดของกระทรวงคมนาคม 

ร้อยละ 

ไม่ประสบควำมส ำเร็จเลย 55.50 
ไม่ค่อยประสบควำมส ำเร็จ 28.47 
ค่อนขำ้งประสบควำมส ำเร็จ 12.29 
ประสบควำมส ำเร็จมำก 2.44 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.30 

รวม 100.00 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมิภาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 1,310 100.00 
รวม 1,310 100.00 

 

ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามกลุ่มเขตการปกครองของกรุงเทพมหานคร 
จ าแนกตามกลุ่มเขตการปกครองของกรุงเทพมหานคร จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพเหนือ 257 19.62 
กรุงเทพกลำง 144 10.99 
กรุงเทพตะวนัออก 320 24.43 
กรุงเทพใต ้ 175 13.36 
กรุงธนเหนือ 182 13.89 
กรุงธนใต ้ 232 17.71 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ       

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 599 45.73 
หญิง 711 54.27 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ       
อายุ จ านวน ร้อยละ 

18-25 ปี 143 10.92 
26-35 ปี 226 17.25 
36-45 ปี 242 18.47 
46-59 ปี 340 25.96 
60 ปีขึ้นไป 359 27.40 

รวม 1,310 100.00 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    
ศาสนา จ านวน ร้อยละ 

พุทธ 1,239 94.58 
อิสลำม 61 4.66 
คริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  10 0.76 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส   

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 574 43.82 
สมรส 699 53.36 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู่ 37 2.82 

รวม 1,310 100.00 

 

ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ไม่ไดรั้บกำรศึกษำ  7 0.53 
ประถมศึกษำ 129 9.85 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 372 28.40 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 87 6.64 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 565 43.13 
สูงกวำ่ปริญญำตรี 150 11.45 

รวม 1,310 100.00 

 

 

 

 

 

 

 

 



ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล”   หนำ้ 6 

ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 78 5.96 
พนกังำนเอกชน 380 29.01 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 348 26.56 
เกษตรกร/ประมง - - 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 107 8.17 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 330 25.19 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 67 5.11 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 330 25.19 
ไม่เกิน 5,000 บำท 5 0.38 
5,001-10,000 บำท 51 3.89 
10,001-20,000 บำท 339 25.88 
20,001-30,000 บำท 198 15.11 
30,001-40,000 บำท 95 7.25 
40,001-50,000 บำท 64 4.90 
50,001-60,000 บำท 36 2.75 
60,001-70,000 บำท 7 0.53 
70,001-80,000 บำท 6 0.46 
80,001 บำทขึ้นไป 27 2.06 
ไม่ระบุ 152 11.60 

รวม 1,310 100.00 
 
 


